

社区图书馆：“运营”两个字，好辛苦！

专家建议通过调整选址、引入社会力量和志愿者参与运营等方式实现

天河车陂分馆一年的运营、管理成本最少要20万元；天河智汇park分馆则每个月高达六七万元……为推进全民阅读，近年来，广州社区图书馆的建设有序推进，为现代公共文化服务体系注入更多动能。新快报记者走访了解到，有些社区图书馆，特别是面积500平方米以上的，运营、管理成本不低。不管是获外界交口称赞的优秀社区图书馆，还是后续运营陷入“放养”状态的社区图书馆，这些社区图书馆均触及一个共同难题：公益和商业盈利难以结合，高昂的成本更是让运营难上加难。

■文图/新快报记者 梁燕芬 谢源源



■总体安静，交通便利，天河区图书馆车陂分馆很受周边街坊欢迎。

优秀生 @车陂分馆

闹市中一方宁静书海 街坊大赞管理做得好 算笔账：包括工资、租金和水电费，一年要20万元

天河区图书馆车陂分馆面积近500平方米，分为楼上楼下两层，其中，一楼设有阶梯阅读区、听书角，另有二十多个阅读座位。此外，洗手间、充电插座、Wi-Fi等基础设施也十分便民。位于车陂村村口的车陂分馆虽然处于闹市中，但是馆内挺安静。新快报记者走访时，适逢下午4点多，很多小学生来到图书馆做作业、看书。

附近居民李女士告诉记者，图书馆位于家和学校的中途，因此每天接孩子放学后，都会带孩子顺路到图书馆做作业、看书，“车陂分馆在管理上做得很好，一楼、二楼都有管理员，孩子多的时候有一点吵，有时候会打闹，都不用家长出声，工作人员就会提醒他们，维持秩序，总体是比较安静的。”常来这里的小朱则表示，比起位于珠江新城的广州图书馆，车陂分馆更方便，“广图需要早早去占位，带桌子的座位非常火爆，而车陂分馆则基本有位置，不用担心白跑一趟。”



■天河区图书馆车陂分馆，小学生在看书。

【经营有道】

融入车陂本地文化，提高街坊参与度

谈及车陂分馆的运营心得，该馆负责人介绍，满足周围居民需求，做好服务是重中之重，“我们会收集大家的意见，能满足的尽量满足。譬如，我们原本是周一到周五开放，后来应部分居民要求，周日也对外开放。”

再者，图书馆和车陂本地文化的深度融合，也是图书馆备受车陂街坊喜欢的原因之一。该馆负责人表示，车陂分

馆每个月都会搞读书会，除了推广阅读，把大家的阅读习惯带回来。更重要的是，读书会融入了车陂本地文化，提高街坊参与度，“每次读书会都有20多名街坊读者参与，我们今年读书会的主题是‘讲好车陂故事’，包括龙舟文化、寻找车陂乡愁、祠堂文化等相关主题。”

欲引入第三方力量，做一些商业运作

作为社区图书馆的优秀典范，车陂分馆运营的成本亦相当可观。该馆负责人跟记者算了一笔账，一个图书管理员的工资、近500平方米的场馆租金和保险、水电费、自助借还机等设备费用，再加上不定期的小修小补，“一年的运营成本最少得20万元。”该负责人透露，由于成本负担不轻，目前也想引入第三方力量，在保证公益的基础上做一定的商业运作，“我们跟咖啡馆、展览馆等也洽谈过，虽然目前尚未有实质性进展，但是还是要往多元运营方向去考虑。”

破局 @专家看法

在购物中心建公共图书馆 公益性和商业性间找平衡

在社区图书馆运营中，公益和商业链接目前有哪些可行的新路径？广州图书馆中心图书馆办公室主任李少鹏认为，社区图书馆可以考虑引入社会力量合作方，允许合作方在保证提供基本公共图书馆服务的基础上，开展轻食餐饮等便民营利性经营活动，由社会合作方全部承担或分摊分馆运营成本。

他指出，除了“馆校一体化”合作发展模式，在人流旺的购物中心建立社区图书馆也是可行办法，“目前，商场、购物中心等存在同质化竞争问题，公共图书馆分馆可以提升其文化氛围，增加休闲阅读、公共交流等服务，有助于社会力量合作方取得差异化竞争优势。社区公共图书馆不妨以此为切入点，遴选人流旺的合作地点建设高品质的新型阅读空间，实现市民、公共图书馆、社会合作方的共赢合作发展。”李少鹏说，目前广州也在这方面作了尝试，白云区太和江购物中心分馆，便是在公益性和商业性之间找到了一个不错的平衡点。

引入志愿者参与管理和运营 链接更多可持续办活动的机构

新快报记者走访了解到，部分分馆建成以后确实存在一定的管理和运营困难，处于“放养”状态。特别是有些社区图书馆，由于缺乏专职图书管理员在场，加之自助借还机器时好时坏，在图书通借通还方面普遍出现问题，乃至它们更像“自习室”而不是图书馆。

对此，李少鹏表示，部分社区图书馆人力资源配置不足，难以配置专职人员，通过流动岗或者志愿服务岗位解决图书馆开放的情况确实存在。“鉴于现在经费投入有限，要解决部分社区图书馆后续运营乏力的问题，公共图书馆需要引入志愿者参与分馆的管理和运营，解决人员不足的问题。”据悉，为此，广州图书馆已在2022年成立“穗阅先锋”阅读推广专业志愿服务队，并建立了“穗阅童行”专业志愿服务支队。

另外，公共文化服务体系的完善也十分重要。李少鹏介绍，目前广州图书馆已牵头建立5个协调机制，并牵头建立广州市全民阅读推广联盟，链接更多有能力、可持续办活动的机构。

奋进生 @智汇park分馆

一度因缺乏工作人员而陷入“混乱” 算笔账：每月六七万元成本，纯公益压力山大

天河区图书馆智汇park分馆位于智汇park创意园内二楼，馆内空间宽敞，书籍多，在这里阅读、学习的读者也很多，几乎座位都坐满了。该馆自2022年10月开放，面积有450平方米，藏书8000册。每周二至周日10点至18点开放，由智汇park创意园主理。

负责人陈小姐介绍，智汇park分馆主打文创+公益，“我们设立这个图书馆的初衷是，作为园区配套，辐射园区专业人才，主打设计、时尚类别的专业书籍，做不一样的图书馆。不过由于各种原因，最终没有充分体现这个特色。”

【经营有道】

没有将商业属性纳入考虑范围，缩减活动经费开销

尽管该馆一开始便没有将商业属性纳入考虑范围，但是场地、人员、水电、机器维护等相关费用加起来，每月六七万元的成本支出，让该馆负责人慨叹，成本太高，运营起来有些难以消受，“只出不入，图书公益和商业链接还是



■天河区图书馆智汇park分馆，管理员在整理书籍。

其实，由于一直招不到固定的图书管理员，我们都有长期闭馆的想法了。”不过，她表示，目前已招到合适的图书管理员，“困难肯定是存在的，但是不到最后一步，还是会坚持下去。也希望广大居民读者能理解我们运营不易。”同时，她表示，智汇park分馆联合园区运营，为该馆的持续运营寻找出路。